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《分数基本性质》教学设计

教学内容

人教版新课标教科书小学数学五年级下册第57页例1、例2。

教学目标

1、知识与技能目标：

(1)经历探索分数的基本性质的过程,理解分数的基本性质。
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《分数基本性质》教学设计
教学内容

人教版新课标教科书小学数学五年级下册第57页例1、例2。

教学目标

1、知识与技能目标：

(1)经历探索分数的基本性质的过程,理解分数的基本性质。

(2)能运用分数的基本性质,把一个分数化成指定分母(或分子)而大小不变的分数

2、过程与方法目标：

 (1) 经历观察、操作和讨论等学习活动,并在探索过程中,能进行有条理的思考,能对分数的基本性质作出简要的、合理的说明。 

(2) 培养学生的观察、比较、归纳、总结概括能力

(3)能根据解决问题的需要,收集有用的信息进行归纳,发展学生的归纳、推理能力。 

3、情感态度与价值观目标：

 (1)经历观察、操作和讨论等数学学习活动,使学生进一步体验数学学习的乐趣。

 (2) 鼓励学生敢于发现问题，培养学生勇于解决问题的学习品质

教学重点

探索、发现和掌握分数的基本性质，并能运用分数的基本性质解决问题。

教学难点

自主探究、归纳概括分数的基本性质。

教法

引拨法，多媒体教学法，实验法，归纳法，谈话法等。

学法
猜想验证实验法，讨论法，小组合作法等。

学生分析
五年级学生对于抽象的数学学习会感觉枯燥无味，所以要使学生对于本节课有很好的收获，就必须得给本节课的学习加以趣味性，并且让学生经历知识的形成过程，以帮助学生巩固所学知识。

教学过程：
课前复习

   120除以30的商是多少？  被除数和除数都扩大3倍，商是多少？被除数和除数都缩小3倍，商是多少？（学生列式计算）

1．120÷30=4

2、（120×3）÷（30×3）=4

3、（120÷10）÷（30÷10）=4

师：大家回忆一下.这是我们学习过的一个什么性质呢?

商不变的性质：被除数和除数都乘或除以一个相同的数（0除外），商不变。
（通过复习，为新课的学习做好准备，为小组活动的展开打下坚实的基础）

一、情境设置，引入新课： 

师：同学们，你们喜欢看《喜羊羊与灰太狼》的故事吗？

生：喜欢。

师：在羊村啊，发生了这样一件趣事，大家请看。

慢羊羊村长分饼的故事：羊村的小羊最喜欢吃村长做的饼。有一天，村长做了三块大小一样的饼分给小羊们吃，它先把第一块饼的1/2分给懒羊羊。再把第二块饼的2/4分给喜羊羊。最后把第三块饼的4/8分给美羊羊。懒羊羊不高兴地说：“村长不公平，他们的多，我的少。”
（四个同学演绎这个情景故事，激发学生的学习兴趣，对其中蕴含的数学知识也起到一个强调的作用）


师：孩子们，村长公平吗？小朋友们，你知道哪只羊分得多？


生1：不公平，美羊羊分得多。


生2：公平，因为他们分得一样多。

二、探究新知，解决问题

（一）验证猜想

师：到底谁的猜想是正确地呢？让我们一起来验证一下。

1、折一折，画一画，剪一剪，比一比

（1） 折 

请同学们拿出三张同样大小的正方形纸，把每张纸都看作单位“1”。用手分别平均折成2份、4份、8份。

（2） 画

 在折好的正方形纸上，分别把其中的2份、4份、8份画上阴影。

（3） 剪 把正方中的阴影部分剪下来。

（4） 比 把剪下的阴影部分重叠，比一比结果怎样。

要求：

（1）请你动手折一折这3张纸，分别把它们平均分成2份、4份、8份，并分别涂色表示出1/2、2/4、4/8。

（2）比较3张纸中涂色部分的大小，看看能发现什么。

（3）学生汇报。

请这一小组同学谈谈发现：通过比较，三副图阴影部分面积一样，因而三个分数一样大。

（教师黑板上出示1/2、2/4、4/8相等的过程。）

2、师：三只小羊分得的饼同样多，仔细观察这三个分数什么变了？什么没变？

   小组合作，学生仔细观察，讨论，学生汇报小结：它们的分子和分母变化了，但分数的大小没变。

（二）初步概括分数基本性质

算一算：

1、师： 这三个分数的分子、分母都不相同，为什么分数的大小却相等的？你们能找出它们的变化规律吗？请三人为一组，讨论这个问题。

2、学生小组合作，观察，讨论。

自学提示：

A、从左到右观察，想一下，这三个分数的分子、分母怎样变化才能得到下一个分数，且分数的大小不变呢。

B、从右到左观察，想一下，这三个分数的分子、分母怎样变化才能得到下一个分数，且分数的大小不变呢。

3、小组汇报　　

生：我发现了1/2的分子与分母同时乘以2得到了2/4，1/2的分子和分母同时乘以4得到了4/8。　　

请二名同学重复。　　

师：你们想得一样吗？我把1/2的分子分母同时乘2得到了2/4，1/2的分子和分母同时乘4又得到了4/8。在这个分数中我们是把分子分母同时乘2，分数的大小不变，那如果我们把分数的分子分母同时乘5，分数的大小变吗？同时乘以6.8呢？那你们能不能根据这个式子来总结一个规律呢？（课件同时出示变化过程）
生回答：一个分数的分子分母同时乘相同的数，分数的大小不变。
请一至二名同学回答。
师板书：分数的分子分母同时乘         相同的数          ，分数的大小不变。
师：谁来举一个例子。指名三位同学回答，师板书，并问：同时乘以了几？
师： 这样的例子我们可以举出很多很多，刚才我们是从左往右观察的，如果把这个式子从右往左观察，你们又会发现什么呢？（点击课件出示）
请一同学回答，
生：我们发现了4/8的分子与分母同时除以2得了2/4，4/8的分子与分母同时除以4得到了1/2。课件点击出示同时变化过程。
师：嗯，分数的分子分母同时除以2分数的大小不变，如果同时除以5大小会变吗？同时除以8.6呢？能不能根据这个式子再总结出一句话呢？
生：分数的分子分母同时除以相同的数，分数的大小不变。
（二名学生重复）
师板书：或者除以
师：你能根据刚才总结的规律举一个例子吗？
让三名学生举出例子，师板书。并问：分子分母同时除以了几？
4、（1）师：根据分数的这一变化规律，你认为这个式子对吗？为什么？（课件出示下列式子）
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 学生回答，并说明理由。

（2）师：分数的分子、分母都乘以或除以相同的数，分数的大小不变。这里“相同的数”是不是任何的数都可以呢？我们一起来看这样一个分数。

（课件出示式子：
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师：这个式子成立吗？
生：不成立。

师：为什么？

生：因为在分数当中分母相当于除数，除数不能为0。也就是说分母不能为0。

师：0不能作除数，所以这个式子是错误的。

师：我再说一个式子，我不乘以0了，我除以0，这个式子成立吗？（课件出示：
[image: image7.wmf]4

3

除以0。）
生：不成立，因为除数不能为0
师：对，因为分数的分子、分母都乘0，则分数成为 
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  ，在分数里分母不能为0，所以分数的分子、分母不能同时乘0，又因为在除法里0不能作除数，所以分数的分子、分母也不能同时除以0。所以这两个式子都是不成立的？我们刚才总结的分数的分子分母同时乘或者除以相同的数，要0除外。（师板书0除外）
师：到现在为止这个规律我们就总结完了，那在这个规律里你觉得什么地方需要我们注意一下呢？
生：同时和相同的数。

师：“同时”和“相同的数”（师将重点词语打点），大家想得一样吗？这个就是我们今天这节课要学习的分数的基本性质。（师板书课题：分数的基本性质）
师：我相信懒羊羊学会了分数的基本性质，那就不会生气了，那咱们同学们千万不要犯它那样的错误了。下面让我们一起把分数的基本性质边读边记。
生齐读一遍。
师：这个分数的基本性质特别有用，我们可以根据分数的基本性质把一个分数化成和它相等的另外一个分数。我们一起来看例2.
三、知识运用

1、例２：把2/3 和10/24化成分母是12而大小不变的分数。（课件出示）请一同学读题。（1）分组讨论

问：分子分母应怎样变化？变化的依据是什么？ 

（2）让生独立完成，完成后和同位的同学说一说你是怎样想的。
每题请二名同学回答，（课件点击出示答案）
2.完成课件练习

3、拓展延伸：

你知道，阿凡提为什么会笑吗？他对三兄弟讲了哪些话？
有位老爷爷把一块地分给三个儿子．老大分到了这块地的1/3，老二分到了这块地的2/6．老三分到了这块的3/9．老大、老二觉得自己很吃亏，于是三人就大吵起来．刚好阿凡提路过，问清争吵的原因后，哈哈的笑了起来，给他们讲了几句话，三兄弟就停止了争吵．
   四、课堂小结
1、看到同学们这么自信的回答，老师就知道今天大家的收获不少，谁来说说这节课你都收获了哪些东西？

    2、拓展延伸：

六、板书设计
分数的基本性质
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分数的分子分母同时乘或者除以相同的数（0除外）分数的大小不变
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《分数基本性质》教学设计

教学内容

人教版新课标教科书小学数学五年级下册第57页例1、例2。

教学目标

1、知识与技能目标：

(1)经历探索分数的基本性质的过程,理解分数的基本性质。
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